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ВСТУП 

Актуальність дослідження Протягом останніх десятиліть в 

українському суспільстві відбуваються суттєві зміни щодо осмислення та 

легітимації ґендерних відносин і запровадження низки інституційних 

інновацій в процесі становлення інституційного механізму регулювання цих 

відносин. Ґендерні відносини поступово набувають визнання як невід’ємна 

складова соціального порядку суспільства, присутня в усіх його сферах – в 

економіці, на ринку праці, в сім’ї, освіті, науці, політичних інституціях, ЗМІ 

тощо.  

Сучасні соціально-економічні й політичні трансформації позначаються 

на процесах регулювання ґендерних відносин як на макрорівні, так і на 

мікрорівні суспільства. На рівні найвищих органів державної влади 

проголошується прихильність до цінностей демократії та, як її складової, 

необхідності забезпечення ґендерної рівності, що на практиці втілюється в 

окремих реформах. Українське законодавство щодо забезпечення ґендерної 

рівності визнається малоефективним, а процес регулювання ґендерних 

відносин фрагментарним. Як наслідок, українське суспільство постійно 

стикається з такими проблемами, як домінування чоловіків у політичному 

житті країни, велика різниця в оплаті праці між чоловіками і жінками, 

ґендерно сформатований ринок праці, відсутність можливостей успішного 

поєднання сімейних обов’язків і роботи, домашнє насилля, торгівля людьми 

та інші.  

Зазвичай дослідники ґендерних питань аналізують окремі аспекти 

гендерних відносин, однак, не пропонують комплексного їх аналізу як в світі, 

так і зокрема, в Україні та шляхів політичного реформування, які б 

забезпечили у майбутньому більш ефективне регулювання гендерних 

відносин. У пропонованому магістерському проекті здійснено спробу 

порівняти світовий і вітчизняний досвід в гендерній політиці та його найбільш 

ефективні методи і реформи. 

Мета дослідження полягає у здійсненні комплексного аналізу світових 



і вітчизняних практик регулювання ґендерних відносин.  

 

Для досягнення мети нами визначено такі завдання: 

– здійснити теоретико-методологічний аналіз процесів 

регулювання і дослідження ґендерних відносин в світовій та 

вітчизняній науці; 

– проаналізувати інституційну модель регулювання і 

дослідження ґендерних відносин в Україні та світі; 

– окреслити наукові засади і практики політики у 

регулюванні ґендерних відносин на прикладі європейських 

держав і України; 

– визначити специфіку гендерних відносин у сфері 

політики та праці; 

– проаналізувати світовий та вітчизняний досвід 

формування гендерних відносин в інституті сім’ї. 

Об’єктом дослідження виступають ґендерні відносини в публічній і 

приватній сферах суспільного життя. Предметом дослідження – світовий та 

вітчизняний досвід регулювання ґендерних відносин.  

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених дослідницьких 

завдань було використано ряд загальнонаукових методів Зокрема, 

порівняльного аналізу і синтезу (для систематизації та узагальнення 

теоретичних методів дослідження інституційних засад впровадження 

ґендерної рівності у світі та в Україні), типологізації (для опису основних 

етапів досліджень ґендерних відносин); порівняльного аналізу як 

загальновизнаного підходу в сучасних ґендерних дослідженнях (для 

порівняння особливостей регулювання ґендерних відносин в Україні і світі).  

Елементи наукової новизни: у роботі було здійснено теоретичне 

обґрунтування поняття «гендерна рівність», як складової гендерної політики, 

розкрито особливості реформування та розробки методів врегулювання 

гендерних відносин і світі та сучасному українському суспільстві. 



Теоретично обґрунтовано необхідність впровадження цілісного 

механізму регулювання і дослідження ґендерних відносин в Україні як 

необхідної умови досягнення ефективності процесу регулювання ґендерного 

порядку загалом у бажаному для суспільства напрямі, показано роль фахових 

соціологічних ґендерних досліджень як важливої складової процесу 

регулювання ґендерних відносин. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх 

використання для подальшого вивчення процесів формування та розвитку 

гендерних відносин як складових культури суспільства загалом і політичної 

культури, зокрема, а також при підготовці навчально-методичних програм, 

статей, посібників, навчально-методичної літератури з політології. 

Апробація результатів дослідження: окремі аспекти дослідження були 

презентовані на науковій конференції студентів та аспірантів КПНУ імені 

Івана Огієнка (квітень 2018 р.). 

Структура магістерської роботи. Робота складається з: вступу, трьох 

розділів, кожен з яких містить по два підрозділи, висновків, списку 

використаних джерел та літератури (101 найменування). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

Україна ратифікувала основні міжнародні документи стосовно 

забезпечення рівних прав і можливостей для чоловіків і жінок. Серед них: 

Конвенцію ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок, Цілі 

розвитку тисячоліття, визначивши для себе забезпечення ґендерної рівності як 

важливу складову подальшого розвитку та як один з пріоритетів державної 

політики.  

Для того. щоб процес регулювання ґендерних відносин був успішним, 

доцільно використовувати певний набір інструментів, таких як: комплексне 

залучення основних соціальних інститутів, здійснення інституцій, що 

ґрунтуються на цінності ґендерної рівності, та налагодження зв’язків між 

інститутами та іншими основними учасниками процесів регулювання і 

дослідження ґендерних відносин.  

В процесі регулювання ґендерних відносин важливо не обмежуватися 

інститутами політики і держави, а залучати низку інших сфер, зокрема: науки, 

освіти, ЗМІ, а також так званих посередників між ними. Систематичний 

моніторинг, який здійснюється на рівні закладів науки і освіти, виступає як 

основа для вироблення відповідної ґендерної політики, а також засобом для її 

подальшого моніторингу. 

Методологічні засади магістерського дослідження ґрунтуються на 

соціально-конструктивістському підході, в якому ґендерні відносини 

розглянуто з точки зору інституційної парадигми Дж. Лорбера, І. Хірдмана, Р. 

Коннелла. На основі аналізу теоретичних доробків цих дослідників зроблено 

висновок про подібність суті згаданих соціально-конструктивістських 

підходів саме у тому, що ґендерні відносини регулюються на рівні усіх 

інститутів, причому, в процесі регулювання ґендерні відносини змінюються та 

модифікуються.  

У дослідженні нами також використано інституційний підхід                           

Р. Коннелла до аналізу ґендерних відносин у суспільстві (а саме, відносин 

влади, виробництва, емоційних і символічних відносин). Всі вони 



впорядковані у схему вивчення ґендерних відносин у чотирьох інститутах 

суспільства: політиці, економіці, сім’ї та культурі. Підхід, запропонований Р. 

Коннеллом, використовується для комплексного інституційного аналізу 

ґендерних відносин у суспільстві.  

Ключовими учасниками співпраці у процесі регулювання і 

дослідження ґендерних відносин в Україні виступають: інститути політики і 

держави, жіночий рух, заклади науки і освіти, та ЗМІ у ролі посередника.  

В роботі нами підкреслено, що в сучасному українському суспільстві 

відсутні налагоджені зв’язки між ними, що в свою чергу, призводить до того, 

що механізм регулювання ґендерних відносин не функціонує належним 

чином, існує протиріччя між офіційним (задекларованим державою) рівнем 

прийняття політичних рішень щодо забезпечення ґендерної рівності між 

чоловіками і жінками та втіленням цих рішень (урядовими структурами чи 

громадським сектором), сприйняттям ґендерної політики з боку суспільства.  

В Україні все ще немає загальнонаціонального координаційного органу 

з ґендерних досліджень, хоча потреба в цьому є, і такі органи створені в 

багатьох країнах. Окремі спроби у даному напрямку з боку української влади 

мали місце. Так, в Указі Президента України «Про підвищення соціального 

статусу жінок в Україні» (від 25 квітня 2001 р.), зокрема, йдеться про 

постанову Національній академії наук України розглянути питання про 

утворення Національного бюро ґендерних досліджень як дорадчого органу з 

питань забезпечення жінкам рівних з чоловіками прав і можливостей у 

суспільстві. 

Вітчизняні фахівці й представники міжнародних організацій 

наголошують на неефективності процесу регулювання ґендерних відносин в 

Україні. Відповідно до Звіту з глобального ґендерного розриву 2007 р. Україна 

посідає 57 місце (серед 128 країн світу) у вимірі величини ґендерного розриву 

у чотирьох важливих сферах нерівності між чоловіками та жінками: 

економічна участь, рівень освіти, політичне представництво, сфера здоров’я. 



Хоча певні позитивні кроки все ж є. Так, Верховна Рада 8-го скликання 

має найбільше жінок-народних депутатів за всю історію незалежної України: 

до парламенту обрано 47 жінок, або 11,1% загального складу. Для порівняння, 

у Верховній Раді попереднього скликання було 9,9% жінок (44 особи), а у ВР 

першого скликання – лише 2,3% (11 осіб). 

В цьому плані можна сказати, український парламент стає більш 

збалансованим. Втім, до світової практики ще далеко – в середньому, в 

парламентах світу 22% жінок, а в Європі цей показник сягає 25%. У 2013 році 

була прийнята законодавча квота в 30%, яка на виборах 2014 року не дала 

очікуваних результатів (20 з 29 партій не виконали цієї вимоги). За 

результатами позачергових парламентських виборів, тільки 12,5% жінок 

потрапили до парламенту. З 423 народних депутатів зараз в Раді всього 53 

представниці прекрасної статі. Хоча цей показник кращій в порівнянні з 

парламентськими виборами 2012 року, коли в Раду пройшло трохи більше 9% 

жінок. Квоти не спрацювали, тому що не було ніяких санкцій за їх порушення. 

Так само як і в Законі «Про місцеві вибори в Україні» 2015 року. 

Не краща ситуація й в Кабміні, де також найвищі посади дісталися 

тільки 12,5% жінок. На 24 міністри у нас припадає лише три жінки: віце-

прем’єр-міністр з питань європейської та євроатлантичної інтеграції Іванна 

Климпуш-Цинцадзе, міністр освіти Юлія Гриневич і виконуюча обов’язки 

міністра охорони здоров’я Уляна Супрун. А ось серед заступників віце-

прем’єр-міністрів і міністрів жінки становлять 26,5%. 

Згідно з Цілями Тисячоліття ООН Україна має забезпечити 

представництво жінок у законодавчому органі на рівні не менше 15% від 

складу депутатського корпусу. Як варіант, можна скористатися 

скандинавським досвідом відкритих списків. Наприклад, у Фінляндії відкриті 

партійні списки та «жіноча солідарність» у голосуванні на виборах вплинули 

на збільшення жінок у парламенті.  

Як видно з проаналізованих нами результатів досліджень, жінки 

більшою мірою схильні підтримувати ґендерні партійні квоти, ніж чоловіки, 

https://www.slovoidilo.ua/persony/hrynevych-liliia-mykhailivna
https://www.slovoidilo.ua/persony/suprun-uliana


більшою мірою вважають, що жінки здатні змінити ситуацію в країні на 

краще. Тобто, політикам і партіям доцільно розраховувати на збільшення 

жіночого електорату у разі залучення більшої кількості жінок до списків 

політичних партій.  

В Україні немає жіночого руху в розумінні суспільно-політичної сили, 

здатної, подібно до ряду європейських країн (Швеція, Фінляндія), здійснювати 

помітний вплив на процес регулювання ґендерних відносин.  

В Україні не проводилося масштабних систематичних досліджень на 

ґендерну тематику на замовлення органів державної влади чи політичних 

партій. Внаслідок цього ми отримуємо фрагментарні знання як результат 

поодиноких досліджень (переважно опитування громадської думки). 

Відсутність повної статистичної інформації унеможливлює ефективність 

процесу регулювання і дослідження ґендерних відносин в українському 

суспільстві.  

Таким чином, як свідчать результати нашого дослідження аби процес 

регулювання ґендерних відносин був успішним, необхідна наявність певного 

набору факторів: комплексне залучення основних соціальних інститутів 

(державно-політичних, науки, освіти, ЗМІ та інші), запровадження інновацій, 

ґрунтованих на цінності ґендерної рівності, та налагодження зв’язків між 

інститутами та іншими основними учасниками процесів регулювання 

ґендерних відносин.  
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